

EL ANUNCIADOR

BOLETIN COMERCIAL

Redacción y Administración.-Infanta 17. Se publica los martes, jueves y sábados.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten diez ó más veces Por cada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten más de tres y menos de diez veces Por cada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten tres ó menos veces Por cada inserción		Precios de suscripción Semestre	
	Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas
Una página	3'50	Una página	4'50	Una página	6'00	En España é Islas adyacentes	2'00
Media idem.	2'00	Media idem.	2'50	Media idem.	4'00	En el Extranjero	6'00
Un cuarto idem.	1'25	Un cuarto idem.	1'75	Un cuarto idem.	2'50	En Ultramar	6'00
Un octavo idem.	0'75	Un octavo idem.	1'25	Un octavo idem.	1'75	Para los anunciantes	Gratis
Un diez y seis avo idem.	0'45	Un diez y seis avo idem.	0'65	Un diez y seis avo idem.	1'00		
Un treinta y dos avo idem.	0'30	Un treinta y dos avo idem.	0'50	Un treinta y dos avo idem.	0'50		

Bolsa de Barcelona

COTIZACIÓN DEL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1888

Telegrama de las 4'10 t.

4 POR 100	Interior	73'22
	Exterior	74'42
	Amortizable	88'00
BILLETES HIPOTECARIOS DE CUBA.		103'62
ACCIONES	Banco Hispano Colonial	46'62
	Ferrocarril Francia	59'37
	Id. Norte.	69'87
	Id. Orense	13'62
	Ferrocarril Francia	64'75
OBLIGACIONES	Id. Norte.	74'75
	Id. Orense	33'25
	Id. Almansa	70'00
	Compañía Trasatlántica	84'50
	Empeños del Casino Mercantil	
Interior	00 rs.	
Exterior	00 id.	

Banco de Mahón

Este Banco compra los cupones de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Enero, á los cambios siguientes:

4 por 100 Interior, Amortizable y locales á 1 y medio por 100 descuento.

4 por ciento Exterior y Billetes Hipotecarios de Cuba á medio por ciento beneficio.

Mahón 1.º de Diciembre 1888.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

Sociedad Anónima Industrial Mahonesa

Para conocimiento de los señores accionistas se avisa que esta Sociedad ha adquirido por cuenta de los mismos el billete número 43.115 del Sorteo de 22 del corriente de la Lotería de Navidad.

Revista del mercado

Solucionose la crisis, juró el nuevo Ministerio y la buena estrella que ha acompañado siempre al Sr. Sagasta en sus ya numerosas etapas gubernamentales, volvió á brillar no sólo en la resolución del grave problema planteado por la dimisión de los antiguos ministros sino en el relativo acierto en la designación de los nuevamente llamados al Consejo de la Corona y sobre todo en la habilidad de que dió patentes muestras al explicar la crisis, exponer el programa del Gabinete y contestar las rudas embestidas que por parte de la oposición conservadora le fueron dirigidas en el mismo instante de tomar asiento en el banco azul.

La solución de la crisis, en vez de afirmar temores lógicamente concebidos, atendida la causa que la motivó, ha servido para hacer renacer la confianza que se iba perdiendo por haberse excluido del nuevo Gabinete con gran sentido práctico y político, los elementos que la produjeron y que hubieran de seguro generado recelos, por ser sobrado conocidos los compromisos con que aquellos se hallaban ligados.

Parecia que no podria el gefe del fusionismo prescindir de hacer figurar en el nuevo gobierno la fuerza de la *liga agraria* representada por el Sr. Gamazo ó por alguno de sus adeptos, y esto, que en parte hubiera satisfecho las aspiraciones del pais productor y más que á este en su totalidad, al que desea porque á su interés conviene, la prosperidad de la agricultura, era cabalmente lo que levantaba nuestros temores de que influyese en desfavorable sentido en la masa respetable de tenedores de papel del Estado que á no dudarlo hubiéranse creído amenazados en el percibo íntegro de sus rentas.

Afortunadamente para estos y sin menos cabo para aquellos, la otorgación de la cartera de Hacienda á D. Venancio Gonzales ha venido á alejar recelos y á

satisfacer todas las voluntades, pues conocidas sus teorías económicas y financieras, mientras por una parte los partidarios de la protección pueden esperar que nada se hará contra la producción nacional, deben los de la Liga agraria aguardar que se impondrán las economías por las que ella y el País claman y deben estar tranquilos los tenedores de papel del Estado sobre la suerte de la integridad de sus rentas.

Nos hemos fijado, como no podíamos dejar de hacerlo, en la manera como se resolvió la crisis por lo que al departamento de Hacienda se refiere, porque ello nos explica la actitud de la Bolsa desde que fué conocida la personalidad á quien se encargaba la administración de la riqueza pública.

Las opiniones del actual Ministro de Hacienda sobre la integridad del crédito público por un lado y sus propósitos de economías por otro, son datos que la Bolsa tomó en seguida en cuenta para creer que no sufrirían merma los rentistas del Estado y avanzando algo más, para esperar, que si realmente se lleva adelante el plan de economías á que el Ministro se muestra inclinado, es posible que se aleje la idea de empréstitos, que sabemos alentaba el anterior gabinete influido por la actividad del Ministro que en aquel, ocupaba el departamento de Fomento.

No es esta ocasión de decidir si el que las obras públicas no obtengan todo el desarrollo que el anterior Ministro de Fomento deseaba, es un mal ó un bien; á nuestro objeto solo nos importa consignar que la bolsa toma como motivo de mejora todo aplazamiento para poner á contribución el crédito del Estado y que en tal sentido, influida por esta idea y por el resultado de las discusiones parlamentarias favorables al Gobierno que nos rige, ha dado en esta semana calor á los cambios y ánimo á la contratación; dirigiéndola de nuevo por los senderos del ascenso con la fuerza que demuestran las cotizaciones de los fondos públicos.

Tales apreciaciones y razones tales, han elevado el Consolidado interior á 72'80 despues de haber con bastante empuje rebasado el siguiente entero, han dejado despues de mayor alza á 74'40 el Consolidado exterior y han subido las Cubas á 403'65.

Es preciso, para dejar las cosas en su lugar, que recordemos la proximidad del corte del cupón trimestral y que á ella demos la merecida participación en la mejora alcanzada por los fondos públicos, pero á fuer de imparciales debemos confesar que sin la solución de la crisis gubernamental favorablemente acogida por el público, hubiera resultado impotente la influencia derivada de tal circunstancia para levantar el cambio de la postración en que quedó sumido el anuncio de las dificultades que acabaron con el anterior gobierno y que amenazaban á todo el que, salido del seno de la actual mayoría, le sucediera.

Alegrémonos de poder alejar los augurios tristes

que logicamente cabian al ver como sin razón bastante y herida por manos amigas, sucumbia una situación política y esperemos que las lecciones de la experiencia darán al gobierno fusionista la robustez y cohesión que necesita para resolver los problemas políticos, económicos y militares pendientes.

Sin embargo de lo que apuntamos, hemos de consignar tambien, que la especulación siempre activa en buscar ocasiones para producir recelos, comienza á sugerir la idea de que entre la casa Rothschild y el Banco de París, se entablará una lucha de influencias cerca del nuevo Gobierno, traduciéndose por ventas del exterior español que realizará la parte vencida.

Corto espacio es el que debemos destinar en esta Revista á los valores locales, porque nada sucede en ellos que sea digno de mención.

El que busca renta, exenta de cuidados y de gabelas, se dirige á los fondos públicos que sobre tales ventajas tienen la de poseer mercado aquí y en el extranjero, donde es siempre activa su contratación y por ende fácil y cómoda su compra y su enagenación.

El que solo pretende espeucular, á los fondos públicos se vé precisado á dirigirse, porque el número crecido da transacciones, de que son objeto le dá margen para sus operaciones, de todo lo cual resulta, que los valores locales poco apetecibles por la renta que escasamente producen, sin ideales que los enaltezcan y casi sin mercado, por ser las más de las veces nominales sus precios, no les queda otra suerte que la de vegetar como las plantas á la sombra, sin lozania, y lo que es peor sin frutos.

(De *Los Negocios.*)

Noticias varias

La justicia entre los animales.—Cada día se aportan á la ciencia nuevos hechos, nuevas pruebas proporcionadas por la observación, que demuestran que muchas de las facultades que posee el hombre, existen también en grados diversos entre los animales. Suministran una prueba de ello, las siguientes observaciones que refiere con bastante *humour* un naturalista inglés, y que revelan la existencia de una especie de justicia entre las aves.

Con intervalos, refiere Mr, Edmondson, las cornejas manteladas de las islas Shetland se reune en gran número en un campo ó encima de una colina y hacen comparecer ante su tribunal á algunos de sus semejantes. Después de una gritería infernal, la azamblea cae con sus forcidos picos sobre los acusados y los despedaza. Otras veces se ve á cincuenta cornejas en discusión animada reunidas en forma de círculo en medio del cual se halla un ave de su especie, que colocada en medio del círculo parece de momento audaz, pero luego se turba y se inclina como si im-

plora perdón. Se le ejecuta acto seguido y la asamblea se dispersa.

Un obispo inglés refiere que habiéndose cambiado todos los huevos de una cigüeña, reemplazándolos con huevos de gallina, el macho experimentó gran sorpresa al ver aparecer los polluelos en vez de un individuo de su especie como esperaba. Después de reflexionar, fué en busca de sus amigos; reuniéronse en torno de la hembra, á la que ejecutaron en el momento, sin duda como á culpable de adulterio.

En las cercanías de Berlin se comprobó el hecho siguiente: se tomó un huevo de un nido de cigüeñas, sustituyéndole por uno de oca. Al ver al palmípedo recién nacido, el macho quedó perplejo de momento, pero alejóse luego lanzando feroces gritos. En la mañana del cuarto día, después de su partida, vióse en un campo vecino una gran reunión de cigüeñas que parecían escuchar las arengas que les dirigía una de ellas; al cabo de algún tiempo la banda partió exhalando grandes gritos, y dirigida sin duda por el marido ultrajado, exterminó sucesivamente la desgracia madre, el polluelo y hasta el nido.



Catania la Siciliana.—La vida de las naciones, la de los individuos, está llena de contrastes. Mientras París y Madrid tiritan de frío. Catania la Siciliana recibe casi sin interrupción las caricias del sol mas esplendente. Antigua ciudad volcánica, bajo cuyo asiento rugge y fermenta la hirviente lava del Etna, Catania está situada á la vista de un mar templado y sonriente.

Aún existen los recuerdos mitológicos en el pais siciliano, que no olvida los rasgos gloriosos de Homero, Teócrito Bión, Moschus y Virjilio. La sombra del Tasso brilla desde Sorrento hasta Palermo, y todo este país del Sol y de la poesia es la más viva antitesis de la Europa del Norte, tierra clásica del frío y de la prosa.

Catania, en particular situada entre las efervescencias de un volcan y los ardientes rayos del sol siciliano, ha sido siempre víctima del fuego aéreo. La belleza de las casas de Catania, que hace que ésta se asemeje á Turín, no es consecuencia de su prosperidad, sinó mas bien de sus desgracias.

En esta antigua ciudad los edificios no envejecen, sinó que ceden á los poderosos efectos de la lava ó al de las sacudidas volcanicas.

Catania debe su magnificencia á los terremotos de 1693 y de 1783, pues destruída casi por completo á causa de aquellos, fué redificada después con arreglo á un plan más regular. Las sacudidas del año 1819 agrietaron la mayor parte de sus edificios. De éstos, uno de los mas bonitos es la catedral; cuya sacristía tiene las paredes pintadas al fresco, representando las desdichas que sufrió Catania á causa de la erupción de 1669, durante la cual se vió un torrente de lava de mas de una legua de ancho reposar las murallas de la

ciudad, de 60 pies de altura atravesarla y formar en el mar una elevada molé que vino á hacer más seguro su puerto.

Los naturales de Catania están convencidos de que la ciudad debe su conservación á Santa Agueda su patrona martirizada en sus muros bajo el reinado Decio. El monasterio consagrado á esa virgen es un verdadero museo de antigüedades, y encierra todas las que se han descubierto en las inmediaciones. La casa Ayuntamiento, (palazzo Senoro), es asi mismo uno de los mejores edificios. El museo Biscazi, fundado por un potentia lo que emplea su fortuna en hacer excavaciones en el terreno de la población, es precioso por el número y objetos antiguos que contiene. Al celo del mismo personaje se debe tambien que Catania posea algunas estatuas y un elefante de basalto que sostiene en cima un obelisco egipcio.

Catania posee ademas una universidad, un liceo una Academia una biblioteca y en uno de sus conventos habitan los sucesores de los Caballeros de Malta, que fueron durante tanto tiempo el terreno de la Media Luna.

Una ciudad como esta, donde se disfruta en invierno de una temperatura tan benigna merece ser visitada como lo es principalmente en la estación que atravesamos.



En Laredo ha sido pescado un enorme calamar, de aquellos que llamaban «monstruos marinos» Plinio y sus contemporáneos. por lo gigantesco de sus proporciones.

El de Laredo, que le han admirado todos los curiosos de aquel territorio, media nada menos que seis metros y medio de largo, sin contar los brazos, que tenían más de otro tanto

Repartida su carne para cebo en la pesca de merluzas, han llevado su porción 700 pescadores.



Incidente en una Exposicion de fieras.—El sábado pasado reinó gran alarma en Richmond (Yorkshire).

Primero se dijo que un león había escapado, luego que un niño había sido despedazado por un león, y hubo un pánico verdadero, porque era dia de feria.

Pronto se supo la verdad al ver á Mr. Chaudier salir de la exposicion llevando en los brazos el cuerpo, aparentemente inanimado, de su hijita Alice. La cara de la niña estaba cubierta de sangre y los ojos parecían salir de sus órbitas.

Según parece, una hermana mayor había llevado en brazos á la niña á ver las fieras.

Al pasar por la jaula del león un hombre tropezó con ellas, y la fiera aprovechó la ocasión y agarró la cara de la niña, procurando atraerla para devorarla.

Algunos hombres corrieron en su ayuda, pero la cara y la cabeza de la pobrecita estaban horriblemen-

te mutiladas. Aun vive, pero se hallaba en gravísimo estado.



Escribir por telégrafo.—El problema de escribir por telégrafo es casi hoy una realidad.

Hace pocos años un ingeniero inglés llamado F. A. Cawper inventó un aparato con este objeto y casi simultáneamente inventaba otro el electricista americano Cart Robertson.

Este ha ido perfeccionando su invento y comienza á sustituir al teléfono en los Estados Unidos.

Para escribir por telégrafo basta cojer un punzón que hay en el aparato y trazar dentro de un espacio reducido las palabras que se quiera.

El que escribe no vé las letras que se trazan, pero luego va pasando ante sus ojos una tira de papel, en la que aparece la que el escribió con su propio carácter de letra.

Otra tira de papel idéntica vá pasando ante la vista de la persona con quien está en comunicación la que escribe.

Esta segunda tira es una reproducción exacta de la primera; un verdadero autógrafo.

Para los comerciantes el aparato tiene gran valor; pues les permite conservar copia autógrafa de cuanto telegrafían, y transmitir despachos que tienen tanto valor documental como una carta.



Incendio misterioso.—Telegrafían de Valencia con fecha 11:

«Anoche se declaró un incendio en el taller de carpintería del penal de San Miguel de los Reyes.

Inmediatamente los empleados y penados acudieron al sitio del incendio, que lograron dominar.

Como el fuego hubiera quedado localizado en una pila de esparto, se reprodujo más tarde.

En vista de esto los empleados y penados volvieron nuevamente al taller. Detrás de la pila hallaron el cadáver de un penado completamente carbonizado.

Al reconocer el taller observaron que estaban fracturadas las arquillas de los penados, de las cuales fueron sustraídos los ahorros que guardaban en ellas.

Se cree que el penado cuyo cadáver se halló carbonizado, penetró en el taller, fracturó las arquillas y se escondió detras de la pila esperando allí la ocasión de la huida.

Se supone que entre tanto se quedó dormido, y que el fuego del cigarro se propagó al esparto, produciendo la muerte del recluso.

Esta explicación no satisface á nadie.

Llama la atención que al verificarse el encierro de los penados en sus dormitorios no se advirtiera la falta del recluso, que se relaciona con el fuego y el conato de fuga.

Una hora antes de ocurrir el incendio se descubrió que estaban cortados los barrotes de hierro de la reja del departamento que dá al campo.

Hace dos meses que hubo otro incendio en el penal.

Se cree que la repetición del hecho obedece á un plan de fuga general de penados.

En el establecimiento hay más de dos mil reclusos.

Los empleados carecen de autoridad para sostener la disciplina.

Cuando reprimen abusos suele suceder que seguidamente ocurre un alboroto, plante ó incendio »



La cirujía entre los pájaros.—Recientemente, un sabio curioso ha publicado una interesantísima obra dedicada á un asunto bien extraño: «La cirujía entre los pájaros.» El autor de la memoria ha tenido ocasión de comprobar que una becada herida se había hecho con su pico y por medio de sus plumas, compresas muy perfectas; y que, según el caso, sabia muy bien aplicarse un emplasto sobre una llaga que sangraba, ú operar una sólida ligadura alrededor de sus miembros fracturados.

Este observador mató un día una de estas aves, la cual sobre una antigua herida en el torax, llevaba un largo vendaje construido con plumas muy finas, arrancadas de diferentes partes de su cuerpo, y sólidamente fijado sobre la herida por medio de la sangre coagulada. Otra vez fué sobre una ala herida; donde observó un emplasto análogo, fabricado de la misma manera.

En dos ocasiones ha estudiado aves que llevaban en una de sus patas, ligaduras de plumas alrededor de la parte fracturada.

En otros pájaros han podido también observarse estas ligaduras; pero frabricadas con una yerba seca que rodeaba las dos partes del hueso.

Si los hechos referidos son exactos, puede con ellos formarse un nuevo capítulo para añadirlo al de la inteligencia de los animales.



Una mujer abogado.—Un público inmenso asistió á la última sesión de la Sala primera de la Audiencia de Bruselas, atraído por un acontecimiento de sensación. La señorita Maria Popelin, doctora en derecho, se presentaba para prestar juramento y ser admitida en el ejercicio de la abogacía.

Concedida la palabra al abogado Mr. Guillery, leyó éste las conclusiones pidiendo se admitiera á la señorita Popelin.

El fiscal, señor Van Schoor, comenzó felicitando á la doctora por sus triunfos alcanzados en la Universidad, triunfos de los cuales dijo no recogería el fruto en los tribunales.

—«Ha perdido V. lastimosamente el tiempo, díjole.

El estrado de los Tribunales no os reserva sus luchas ni sus triunfos.»

Pasó luego á la discusión jurídica, para demostrar que con las leyes actuales no puede legalmente sin autorización de su marido, adquirir, enagenar, ni hipotecar, bienes.

Y por fin hizo patentes los inconvenientes que de ello reportaría la sociedad y hasta la moral y la dignidad de la mujer.

Los señores Guillery y Frank, abogaron porque fuese admitida, invocando los sublimes principios del cristianismo que hacen á la mujer igual al hombre y diciendo que si se emplea á la mujer en la industria y en el comercio, no había ninguna razón para prohibir la defensa de sus intereses á una mujer inteligente é instruida. Dijeron que esta negativa obedecía al predominio aún de las rancias ideas, pero que la moderna civilización iba rechazándolas, y así se ve en los Estados Unidos ciento cincuenta jurisprudencias que ejercen su profesión.

En una de las próximas sesiones dará cuenta el Tribunal de su desición.

El nuevo crucero de segunda clase construido en el arsenal de Cartagena, *Don Juan de Austria*, ha efectuado las pruebas de mar con brillante resultado.

Lanzó torpedos, llevando una marcha de catorce millas.

Influencia del humo del tabaco en los microbios.—Mr. Tassinari ha hecho pasar, aspirándolo, el humo de un cigarro puro ó de un cigarrillo en una cámara formada por dos embudos y en la cual se encontraba suspendida por medio de un hilo de platino, una tira de lino deshilachado y empapado de un cultivo de un microbio. El experimento duró de 30 á 35 minutos, consumiéndose 5 gramos de tabaco. Dejó entonces caer el tejido en un tubo de cultivo que contenía gelatina nutritiva esterilizada, y observó que el humo de tres clases de tabaco detenía el desarrollo de los microbios, probándose el mismo hecho en el baccilo del cólera asiático, de Flinkler y Prior y en el de la fiebre tifóidea.

Estos experimentos concuerdan con el hecho últimamente señalado por algunos médicos americanos, quienes observaron que las personas que fuman se preservaban de contraer la fiebre amarilla.

El *Petit Journal*, de París, tiene una tirada diaria de un millón de ejemplares, por término medio.

Durante la última crisis presidencial provocada por la dimisión de Mr. Grevy el tiraje del *Petit Journal* alcanzó diariamente la cifra fabulosa de 1.300.000 ejemplares.

Todos los que se ocupan en las tareas del periodis-

mo saben que después de un asunto que apasiona á la opinión pública durante algunos días, viene un período de cansancio y la tirada de los periódicos baja proporcionalmente.

Esto es lo que explica que después de la elección de Mr. Carnot, la tirada del *Petit Journal* descendió á 900.000 números, pero las cuestiones de Mr. Wilson le hizo superar de nuevo la cifra de 1.000.000 de ejemplares.

El ideal para el propietario de un periódico político diario es evidentemente poder cubrir sus gastos sin el auxilio de los anuncios.

El *Petit Journal* ha conseguido llegar á este punto porque sin el producto de sus anuncios y reclamos podría repartir á sus accionistas un dividendo de 50 por 100, dividendo que en realidad reparte de 100 por 100, valiendo sus acciones doce veces la cantidad nominal porque fueron emitidas.

Los anuncios y reclamos contribuyen, por lo tanto, por la mitad del importe total de los beneficios.

El precio de las inserciones es por lo demás muy elevado.

Una línea corta en la cuarta página cuesta 10 francos y un reclamo en la tercera ó en la cuarta página cuesta 100 francos cada línea.

Nos es raro ver en los periódicos reclamos de 50 líneas. En el *Petit Journal* este reclamo costaría la friolera de 5.000 francos.

Los reclamos en artículo de fondo, para lanzar un negocio financiero por ejemplo, están valuados en 25.000 francos.

Un periódico semejante es un verdadero Eldorado para su propietario.

Hé aquí algunos datos estadísticos, que darán una idea acerca del extraordinario movimiento postal en Alemania, movimiento al cual únicamente sobrepaja en Europa el que se observa en Inglaterra.

Hay en Alemania, —sin contar los dos reinos de Baviera y de Wurtemberg, que tienen su administración de correos aparte—17.347 administraciones en 16.752 ciudades y pueblos, y 64.000 buzones.

El número de empleados de correos consta de 88.696 individuos, lo cual equivale á cuatro cuerpos de ejército.

La cifra de todos los envíos postales ha ascendido á 2.079 millones.

Entre éstos figuran 812 de cartas; 261 de tarjetas postales; 269 de impresos y 516 de periódicos.

El dinero remitido por el correo se eleva á la fabulosa suma de 17.000 millones de marcos, sin contar el sinnúmero de remesas no declaradas en su justo valor, pero expedidas bajo el seguro de sociedades privadas.

El número de paquetes remitidos por el correo asciende á 88 millones, con un peso de 354 millones de kilos.

Sección Local

EL ANUNCIADOR desea para sus abonados unas felicísimas Pascuas de Navidad, buen fin de año y mejor año nuevo.

En la mañana de hoy han dejado caer anclas en nuestro puerto la fragata «Numancia», que arbola la insignia de Contralmirante, y los cruceros «Castilla» y «Navarra».

El lunes comenzarán las vacaciones en las escuelas públicas de este distrito, con motivo de las Pascuas de Navidad, debiéndose reanudar las clases el día 2 de Enero próximo.

En el día de hoy existían en la cárcel de este Partido cinco presos con causa pendiente, dos sufriendo condena de arresto mayor y uno á disposición del señor Delegado del Gobierno.

De el periódico madrileño *El País* entresacamos las siguientes líneas, en las cuales se ocupa de un modo en extremo lisonjero, de nuestro amigo y paisano don Juan Gil Rey. Dice así:

«Gil Rey es un coloso. Los que le oyeron hace pocos días en el concierto que con motivo de la distribución de premios se dió en el Conservatorio, salieron fascinados.

Gil Rey es un bajo excepcional con una voz de torrente que llega desde las notas más graves de su escala (la de bajo) hasta las más agudas de barítono, voz timbrada que modula, que recoge ó abre á su antojo, sobre la que tiene pleno dominio.

Además, avis rara entre los que tan buena voz poseen canta con mucho talento artístico.

Muy pronto saldrá al teatro.

¡Que porvenir tan brillante le espera!»

Felicitemos una vez más al sobresaliente alumno del Conservatorio, Sr. Gil.

Durante el día de hoy han vuelto á caer sobre esta ciudad, copiosas lluvias, que desearemos sean de provecho.

En la mañana de hoy ha cambiado de fondeadero la fragata «Cármén», dejando caer anclas frente la Aduana.

D. Manuel Sanchez ha regalado hoy dos pavos al Hospital civil de esta ciudad.

A los Sres. Llambias y C.^a, fabricantes de calzado, les han sido concedidos, en virtud de Real orden, los honores de proveedores de la Real Casa con derecho

de usar las armas reales en las manufacturas, etiquetas y muestras de su establecimiento.

Felicitémosles.

EXPECTÁCULOS.—*Consey*. Hoy las zarzuelas en un acto «Aquí leon», «Chateaux Margaux» y «¡Quién fuera libre!»

Mañana, «Dar la castaña», «El Alcalde interino» y «El premio gordo»,

Recreo.—Esta noche «Los Madgyares».

Isleño.—Mañana, «Los Madgyares».

Circo Industrial.—Mañana, el drama «Lo que no ve la justicia».

El panorama de Belen que han construido los señores Espí y Riudavets, se abrirá al público mañana, á las seis de la tarde. Hé aquí lo que respecto á la citada obra, dice «El Liberal» de ayer:

«Hemos tenido el gusto de ver terminado el panorama de Belen que los señores Espí y Riudavets han construido en el taller del primero, sito en la calle de Deyá número 10, el que abrirán al público el próximo domingo á las seis de la tarde.

Sin temor de equivocarnos, desde luego aseguramos un buen resultado á los artistas, pues lo acabado y presentado de la obra, con seguridad llamará la atención de los inteligentes y hará las delicias de la gente menuda

Para que nuestros lectores se formen una ligera idea de dicho panorama, haremos una pequeña descripción de él:

Mide 20 palmos de largo por 16 de ancho; en primer término á la derecha se ve la cueva de Belen en el acto de la adoración de los Reyes Magos, cuyas figuras, ejecutadas con notable maestría, honran al jóven Espí, pues demuestran los conocimientos que posee en el difícil arte escultórico. A la izquierda se ven unos grandes peñascos, que imitan muy bien al natural, tanto por la formación como por el colorido; en segundo término un molino al cual conduce un puente de madera, que causa muy buen efecto por la colocación de las figuras que le adornan, ayudado por una cascada de agua natural que bajo del mismo pasa.

El fondo pintado por el jóven Riudavets es de un buen resultado; pues las tintas se avienen tanto con lo demás, que se hace dificultoso distinguir lo pintado de lo natural.

Lástima que no empezaran dicho trabajo con mas tiempo, pues se notan algunos detalles olvidados sin duda por la precipitación con que se ha efectuado. Sirva esto de ejemplo á nuestros amigos para el día que quieran emprender otro trabajo del mismo género; y de seguro que con las disposiciones que reúnen lograrán acreditarse de buenos artistas.»

Se ha concedido pensión de viudedad á D.^a María Vanrell y Netto, viuda del capitán de Infantería Don Eusebio Lafuente.

Durante la ausencia del veterinario encargado del reconocimiento de las reses que se sacrifican para el consumo público, en el matadero de esta ciudad, se

ha encargado interinamente de dicho servicio, D. Andrés Larrieta y León.

De *El Liberal* de ayer:

«Hace tres días que reina completa tranquilidad en este pacífico vecindario gracias al celo desplegado por el digno jefe de seguridad Sr. Laguna, á quien hemos visto de ronda á las altas horas de la noche en compañía de sus subordinados.

Es de esperar, que dadas las condiciones de nuestro país, renacerá la calma perdida y no dudamos que la policía se tome todo el interés posible, para evitar por su parte, los sucesos desagradables de estos pasados días.

Hasta el día de la fecha y desde que por la Alcaldía se dictaron enérgicas disposiciones para plantear el sistema decimal, se han despachado en el taller de don Francisco García 340 romanas del expresado sistema, habiéndose además pedido otras á Barcelsna y otros puntos.

En la relación que publica el *Avisador Malagueño* del naufragio de la balandra menorquina *La perla* al querer ganar el puerto de Málaga, encontramos el siguiente párrafo que copiamos por tratarse de un amigo y paisano nuestro:

«La situación de los tripulantes era en extremo difícil, pero lograron á costa de muchos esfuerzos saltar al espigon, asirse á los bloques de la escollera y cubiertos por las olas y arrastrándose á tientas sin rumbo fijo por desconocer el sitio donde estaban, hallaron al término de su fatigosa marcha un carabinero y el jefe de los talleres del puerto, D. Miguel Coll y Llambias, el cual con plausible generosidad les ofreció aguardiente para provocar una reacción en sus miembros ateridos y les dió ropas, pues las de los naufragos estaban empapadas en agua y destrozadas. El Sr. Coll, no satisfecho con tan noble conducta, invitó ayer tarde á los tripulantes á comer.»

Reciba el Sr. Coll nuestra felicitación por sus humanitarios sentimientos.»

Anuncios particulares

GIMNASIO HIGIÉNICO-ORTOPÉDICO

ACADEMIA DE ESGRIMA

Y

BANOS DUCHAS

DIRIGIDO POR

D. EUSEBIO FERRER

CURSO DE 888 á 1889

Especial aplicación de la Gimnasia Ortopédica á enfermedades crónicas y deformidades físicas, consiguiéndose felices resultados en los que padecen mareos, parálisis, temblor nervioso, anemia, reumatismos, catarros, predisposición á la tisis tuberculosa, palpitación, raquitismo, etc. etc.

Según dictamen dado por el Colegio Médico-Farma-

céutico de esta ciudad, todos los Sres. Médicos tienen derecho de inspección sobre este Gimnasio.

De muchos años á esta parte la ciencia médica recomienda el uso de las duchas, (vulgarmente baños de chorro) cuyas tengo el gusto de ofrecer á la benevolencia del público.

Horas de clase

Por la mañana de 7 á 10, duchas y gimnasia para los adultos; tarde de 5 á 7 gimnasia y esgrima; noche de 7 á 9 id. id., ó sea clase de adultos.

Duchas para señoritas, de 10 á 12 de la mañana y clase de gimnasia, de 2 á 1 de la tarde, dirigida por profesora.

Honorarios

GIMNASIA

Niños y adultos: un mes 5 ptas.: trimestre 12'50 pesetas.—Señoritas: un mes 7'50 ptas.; trimestre 18 pesetas.

ESGRIMA

Lección 3 días semanales: un mes 7'50 ptas.

DUCHAS

Abonos de 9 duchas generales frías, 7 ptas.—30 duchas generales frías, 20 ptas.

Abono de 9 duchas generales frías y calientes, ó sean escocesas, sistema Ling, 9 ptas.—30 duchas id. id. id., 30 pesetas.

Abono de 9 duchas locales frías 4'50 ptas.; 30 duchas id. id. id. 12'50 pesetas.

NOTA.—Con los precios de las duchas van comprendidos los ejercicios gimnásticos, indispensables para la reacción.

ADVERTENCIA.—Los jornaleros que necesiten dedicarse á la gimnasia, por recomendación facultativa, se les hará una rebaja en los precios mencionados.

Se permite visitar el gimnasio á las horas de clase.

33, HANNOVER, 33.

Se compran y venden y cambian máquinas de coser de lance.

Buenaire, 7.

Hotel Bustamante

Unico establecimiento en esta ciudad que reúne las mejores condiciones y comodidades para los señores viajeros, situado en el punto más céntrico, cuenta con grandes departamentos para familias, habitaciones independientes y cómodas para personas solas y para matrimonios.

Habiéndose realizado en este acreditado establecimiento grandes reformas para mayor comodidad del numeroso público que tanto le favorece, se han establecido comedores independientes, salón de descanso y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, de la satisfacción apetecida.

Se habla francés é inglés.

DEYÁ, 2.--MAHON.

La Ilustración Española y Americana

Se suscribe en esta imprenta.

ALMANAQUES AMERICANOS DIETARIOS

Y

Calendarios de las Baleares para 1889

Se han recibido y puesto á la venta en la imprenta de este periódico, Infanta, 17

Subasta

El día 10 de Enero á las once de la mañana se venderá en licitación verbal, á voluntad de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons un huerto de árboles frutales situado en el Puntarró perteneciente á la herencia de D.^a Antonia Mir y Mercadal, con sujeción á las condiciones que están de manifiesto en el citado despacho.

Panorama de Belen

solo por 15 dias

mañana de seis á diez noche se abrirá al público.

CALLE DEYÁ 10.--MAHÓN.

ENTRADA, 10 CENTIMOS DE PESETA.

Vino tinto catalán

DE LA VENDIMIA DE 1887

Véndese en la Plaza de San Francisco número 5, á 2'75 pesetas cuarter y por litros á 46 céntimos de peseta,

Sírvese á domicilio sin alterar los precios.

En la tienda de comestibles de la calle

de Gracia, n.º 1, hay para vender sardinas frescas para pescar.

OPERARIAS

para la fabricación de cajas de cartón

Se necesitan en esta imprenta.

Chocolate Osteógeno del Dr. Subirá

EXQUISITO DESAYUNO para niños, jóvenes débiles, señoras embarazadas, recién paridas, convalecientes y ancianos.

La cualidad de su pureza la reconocen cuantos lo prueban; considerándolo como el *más puro, alimenticio y ventajoso*; pruébese y compárese con todos los demás.

Hay tres clases de Chocolate Osteógeno: una con *canela*, otra con *vainilla* y otra *sin aroma*.

Paquete de 230 gramos, 7 reales.—*Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.*

UNICO DEPOSITARIO EN MAHÓN: **Guillermo Fábregues**. PLAZA DEL PRÍNCIPE n.º 9 Confeitería.

OFICIALES EBANISTAS

Se les dará trabajo á los que se presenten en el almacén de muebles de Juan Pons

Castillo 25.--Mahón.

Turrón

Se anuncia á este respetable público que en la tienda de MANUEL BUILS se ha recibido el acreditado turrón de Ciudadela de la fábrica de D. Rafael Farnés, que se espenderá á los precios siguientes:

Una caja lujo, peso 800 gramos	á Ptas. 3'35
Una id. id. id. 400 id.	á id. 1'75
Una caja sin 400 id.	á id. 1'40

Imp. y Enc. de Fábregues y Orfila.-Infanta 17 Mahón